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»Hét hónap alatt nem lehet Édenkert a 
Parasztok 

az Akadémián 
írta: Drozdy Győző 

A szomorúemlékű Habsburg-dinasz-
tiának, a szúmarta csernek reményzöld 
hajtása, nehéz idegen neve mellett is 
honfitársunk: Albrecht királyi herceg, 
igaz és őszinte barátja emberbarmaink-
nak: a föld- és munkanélküli, esett ma-
gyar parasztnépnek. Bizonyítja ezt va-
éárnapi előadása, melyet a Tudományos 
Akadémián tartott afelől, hogy miként 
oldjuk meg a magyar parasztválságot: a 
földtelenség és munkanélküliség problé-
máját. 

Miután Gömbös Gyula programmjába 
iktatta, Kállay Miklós tervet kidolgozta, 
Imrédy Béla költségvetésileg biztosította 
évi húszezer hold földnek telepítés cél-
jaira való felhasználását: a királyi her-
ceg is elérkezettnek látta az időt a cse-
lekvésre. Elment a tudós társaságba, 
ahol közéleti előkelőségek, hivatalos ex-
cellenciások, független politikai nagysá-
gok — Rassay, Eckhardt, Hunyadi Fe-
renc gróf stb. — és direkt faluról impor-
tált, hagymaszagú parasztok előtt szin-
tén javasolta a telepítést. 

A kormány évente húszezer holdat 
.szán telepítésre. A főherceg másként 
kalkulál, ő évente háromezer bús pa-
rasztnak juttatna telepes otthont. Tíz év 
alatt harmincezer Földnélküli Jánost 
tenne boldoggá. Respektive: kerek száz 
esztendő kellene ahhoz, hogy a földnél-
küliek egyharmada földhöz jusson, má-
sodik száz év múlva már hatszázezer, 
csekély háromszáz esztendő elteltével pe-
dig már csaknem minden kitagadott test-
vér megtalálná a maga helyét ezen a föl-
dön. 

A királyi herceg szerint az ú j telepe-
sek mint bérlők vonulnának a szállás-
birtokokra s aki ötven év alatt kifizetné 
a 9 ezer pengő vételárat és berendezési 
költséget, 5 százalékos amortizációs ka-
mattal együtt: örök tulajdonosa lenne a 
földnek, — melyért fiával és unokájával 
együtt a verejtékét pergettette. A nemes-
szívű főúr háromszáz esztendő alatt min-
den földéhes, tulajdonra szomjas kisem-
bert hajlandó földbérlőnek szerződtetni, 
ötszázalékos kamatra . . . 

A királyi herceg valóban fején találta 
a szeget! Éppen ez az, amiért lázálmok 
gyötrik a magyar parasztot Lám-lám, 
milyen könnyű is háromzáz év alatt meg-
oldani a parasztválságot, ötszázalékos ka-
matra, az Akadémián! 

A szó köztünk maradjon: nem szeret-
jük azt a papot, akinek a saját fiai mi-
nisztrálnak. Nem szeretjük azt a főher-
ceget, aki ilyen évszázadokra szóló, pa-
zarló könnyelműségei osztja a más bir-

A Parlament ablakára rászállott a béke galambja — Eck-
hardt Tibor engedékeny beszéde — Sztranyavszky Sándor 
szerint a múltban teljes homályban volt minden — Osztrák 
szövetség közös uralkodóval -r- A gazdaadósságok meg-

oldását sürgetik minden oldalon 
— Nyolcórás üléseken tárgyalják a költségvetést — 

A képviselőház szerdán délután kezdte 
meg a költségvetés tárgyalását nyolcórás 
léseken. A felborított gazdasági helyzet 
miatt az érdeklődés rendkívüli volt. So-
kan hatalmas viharfelhőket láttak a Par-
lament körül. Annál nagyobb volt azon-
ban a meglepetés, hogy villám helyett 
békegalamb szállott a Ház ablakára, szá-
jában az olajággal. A Ház nagy vitája 
olyan békés és emelkedett szellemben in-
dult, amire régen nem volt példa Sztra-

nvavszky Sándor, az egységes párt el-
nöke a párt bizalmáról biztosította Göm-
bös Gyulát, Eckhardt Tibor pedig szo-
katlanul előzékeny hangon mondotta el 
beszédét. 

Az ellenzéki vezér emelkedett szellemű 
felszólalásának volt tulajdonítható, hogy 
utána egy félórára már a folyosó egyik 
sarkában súgott-búgott Gömbös Gyula 
és az ellenzék rettenhetetlen vezére: Eck-
hardt Tibor. 

Oszfrák—magyar államszövetség és királyság 
a legitimisták óhaja 

Az első felszólaló Sigray Antal gróf 
volt, aki tiltakozott az osztrák-német 
csatlakozás, c. 'krémért ez esetben Ma' 
gyarország nem lesz más, mint a német 
birodalom gyarmata. Szerinte jobb eshe-
tőség volna, ha 

Magyarország Ausztriával lépne kö-
zösségre, ami viszont az uralkodó-

ház visszatérését kívánná. 
Nem mi hoztuk elő a királykérdcst, 
hanem a történelmi erők hatalma 

vetette azt felszínre, 

mert a Duna-kérdés rendezés előtt áll és 
most már napirenden marad. Azt mond-

ják, hogy a király visszahívása nem idő-
szerű. 

•—> Akik azt meftidják, hogy a királyság 
helyreállítása árt a revíziónak, azoknak 
én azt felelem, hogy a dinasztia uralom-
ra kerülése 

az elszakított területekre nagyobb 
vonzóerőt fog gyakorolni, mint a 

mai Magyarország. 

Csak adjuk meg addig a népnek a sza-
badságjogokat és a titkos választójogot. 
Elő kell készíteni az osztrák és a magyar 
egyesülést, külön kell választani a német 
revízió kérdésétől Középeurópa ügyét. 

Sztranyavszky Sándor: „A Gömbös-kormány vissza-
adta a nemzet bizalmát" 

Ezután Sztranyavszky Sándor követ-
kezett szólásra, aki pár szóval válaszolt 
Sigray felszólalására. A királykérdés 
megoldása tekintetében a kormány a 
nemzet iránti kötelességét ebben a kér-
désben is teljesíteni fogja, ha annak idő-
szerűsége elkövetkezik. 

— A kormány a nemzeti munkaterv-
ben iránytűt adott a nemzet kezébe. Hét 
hónap telt el azóta és hogy a hét hónap 
alatt nem lett Éden kertje a temetőből, 
a derékban kettétört, szúette tölgy nem 
hozott egetostromló hajtásokat, 

megszólaltak az irigy gyűlölködők 
ős kezdték hintegetni, vetegetni a 
csalódottság és lelki csüggedés mag-

jait. 

Hét liónap alatt a Gömbös-kormány visz-
szaadta a nemzet bizalmát és felfokozta 
ellenáUóképeségét. Részben munkaalkal-

mak gyors nyújtásával, részben közvet-
len segélyezéssel elérte azt, hogy a telet 
átéltük. Sorompóba tudta állítani azokat, 
akiknek feleslegeik vannak, azokért, akik-
nek semmijük sincs. Szociális és pénz-
ügyi szempontból kifogástalan eljárással 

megszüntette a költségvetési defici-
tet 

egy igazságosan, csakis a jobbmóduakat 
terhelő belső kölcsön útján és egyszer-
smind 

tizenötmilliót tudott a munkanél-
küliség megszüntetésére irányuló 

közmunkák számára szerezni. 

— Megindította a tárgyalásokat a 
népszövetség pénzügyi bizottságával a 
külföldi adósságok kamatterheinek csök-
kentésére. 

Kedvezményeket nyújtot t nem a ké-

sedelmes, rossz, hanem a 
adófizetőknek. 

pontosj 

Leszállította a Nemzeti Bank kamatláb™ 
négy és fél százalékra. A gazdaadóssá-
gok rendezését politikai programmjának 
homlokterébe állította. Megteremtette az 
ipari munkaszervező intézetet és általá-
ban mindent elkövetett a gazdasági élet; 
nekilendítése céljából. 

Nem volt puszta szó a nemzeti mun-
katerv, mert már eddig is kenyér 
lett belőle munkás magyarok kezé-

ben. 
Rámutatott arra, hogy 
a Gömbös-kormány kiilnolitikája 
csupa aktivitás, tengelye pedig a re-

vízió. 

Azután felsorolta a telepítési akció irá-
nyában tett előkészítő munkálatokat, 
megemlítette a rokkanttörvényt és mind-
azokat a rendeleteket és törvényeket, 
amelyek a Gömbös-kormány építőmun-
kéjának útját jelz'k. 

óriási taps követte Sztranyavszky 
Sándor beszédét. 

Eckhardt a gazdák megse-
gítését és a választójogot 

sürgeti 
Eckhardt Tibor (független kisgazda-

párt elnöke) válaszolt Sztranyavszky 
szavaira. 

— Attól tart, — mondotta — hogy 
Stranyavszky a helyzet előterét pedig 
túlságosan élesen domborította ki. Elis-
merését fejezi ki a pénzügyminiszternek 
a költségvetés összeállításáért, mert az 
bizalomra tarthat számot. 

Friedrich István : Végre egy pénzügy-
miniszter, aki igazat mondott! Emlékez-
zenek csak Wekeríére! 

Eckhardt Tibor: A kép hű ugyan, de 
még mindig olyan, hogy csak akkor tel-
jesülhet, ha a külkereskedelmi javulás 
tovább is tart. Nem átmeneti válsággal 
állunk szemben, nem átmeneti intézkedé-
sekre van szükség, hanem hosszú eszten-
dőkre kell berendezkedni ezekben a súlyos 
időkben. 

A magunk erejéből kell ma jd meg-
állanunk, nem számithatunk kül-

földről érkező segítségre. 

Még az úgynevezett ipari államokban sem 
kezelték olyan mostohán a mezőgazdasági 
kérdéseket, mint éppen nálunk. A falu 
kérdésének sorsával komolyan kell foglal-
kozni, mert az anyagi összeomlásunkat 
gazdasági összeomlás is fogja követni. A 

tokát. Nem szeretjük a kisgazdagrófot 
és kisgazdafiskálist, ha mégoly „ftigget-
getlen" is. És nem szeretjük a főherce-
geket és parasztokat — az Akadémián! 

Mégis úgy érezzük, hogy ezt az esetet 
meg kellene valahogy örökíteni. Hiszen 

nem mindennapi dolog az ilyen ötszáza-
lékos nagylelkűség. Hajdan a harcos 
mellé temették kedvenc fegyverét is. Ám 
éljen háromszáz esztendeig a derék fő-
herceg. De ha egyszer megtér őseihez, 
fektessék mellé koporsójába ezt a javas-

latot. Ha évezredek multán felszínre ke-
rül a lelet, hadd tudják meg a késői 
kor fiai, mely törzs nemzette azt a le-
ventét, aki háromszázéves lejáratra 
akarta gyógyítani a mai magyar nyo-
morúságot. 
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kartelárak rendkívül magasak, a magyar 
mezőgazdaság veszít azon, hogy kartel-
éron kell beszereznie az ipari árukat, de 
veszít azon is, hogy nem hozhat be ol-
csóbb külföldi árut. 

577.000 gazda van Magyarországon, 
akit adósság terhel, cbból 567.000 
az 50 holdon aluli kisgazda, ezek-
nek lehetővé kelt tenni, hogy meg-, 

tar tsák a földjüket . 

A gazdaadósságokat nem lehet elintézni 
azzal, hogy várjuk meg a világgazdasági 
konferencia végét. A kormány mielőbb 
intézze el a földteherrendezés problémá-
ját. A földnélkülieknek földet kell adni, 
legalább annyit, hogy a megélhetéshez 
szükséges terményeket maguk termelhes-
sék. Egy általános, titkos választójog 
alapján összeült parlament inkább meg-
oldaná ezeket a nagy kérdéseket. 

A titkos választójog nem jelent or-
" j ó s l á s t , de mindenesetre utat nyitna 

az orvosláshoz. 

pjjbdden a nemzeti egység pártja ülést 
tartott a belvárosi polgári körben, ő an-
nak tulajdonítja, hogy a zászlóbontás nem 
sikerült, mert a kormány tiltó rendelke-
zése ellenére tartottak gyűlést. (Nagy zaj 
az egész Házban.) Ha az ellenzék tette 
volna ezt, akkor rendőr lépett volna a 
nyakára! (Ujabb taps.) Kéri a miniszter-
elnököt, hogy a becsületesség elve alap-
ján kormányozzanak, mert csak becsüle-
tes politika lehet alapja a nemzeti egy-
ségnek. 

Eckhardt Tibort beszéde után az el-
lenzéki oldalon tapssal köszöntötték. 

A szocialisták szerint a peri-
göhigífás végzetes hiba lenne 

Pcyer Károly (szocialista) volt a kö-
vetkező szónok. Kijelentette, hogy végze-
tes hibának tartaná, ha a kormány a 
pengő értékét csökkentené. Az nem hasz-
nálna senkinek. Ezzel a mezőgazdasági 
termékek ára még alacsonyabbra szállna. 
A helyzet megoldására egyetlen út áll 
rendelkezésre és ez: minél több munka-
alkalmat kell teremteni. 

A külföldnek meg kell világosan 
mondani , hogy nem tudunk fizetni 

sem tőket, sem kamatot . 

Telepítőankéi: 
rólunk — nélkülünk ! 
„A telepítés nem földkérdés, hanem hilelkérdés" 
— Gazdasági telepítés helyett csak munkástele-
pítést ajánl az előadó — A vándormunkások 
helyét akarja települőkkel betölteni, bizonyára, 

v hogy olcsóbb legyen a napszám 
Albrecht királyi herceg vasárnap az 

Akadémián tartott előadást a telepítés-
ről. Kedden pedig megnyitotta a Ma-
gyar Gazdaszövetség telepítési ankét-
ját. A Tudós Társaságban bárki meg-
hallgathatta. A Gazdaszövetség ankétja 
azonban szigorúan zártkörű volt. Még a 
szaklapok szerkesztőségei sem kaptak 
meghívót. Arról meg szó sem' esett, 
hogy a telepítendő szegény nép vala-
melyes szervét vagy megbízottját is 
belevonják a vitába. Akár a gazdaadós-
ságok esetében: a telepítés kérdésénél 
sem kíváncsiak az érdekelt felek véle-
ményére. Vitáznak és határoznak ró-
lunk, — nélkülünk! 

Az ilyen csonka-ankétok határozata 
ugyan nem nagyon érdekel bennünket s 
csupán hírszolgálat szempontjából is-
mertetjük a megnyitó-ankét lefolyását, 
melyen Czettler Jenő egyetemi tanár 
értekezett. 

— A legelső szempont — mondotta 
hogy a telepítés kizárólag birtok-

politikai és ne napi politikai feladat le-
gyen. Ami alatt nemcsak az értendő, 
hogy a pártpolitika sem a telepítés he-
lyének megválasztásában, sem a hitel-
politikában, sem az adminisztrációban, 
sem pedig a telepesek kiválasztásánál 
szerepet nem játszhat, hanem azt is, 
hogy ezt a kérdést teljesen meg kell 
tisztítani azoktól a radikális mellékzön-
géktől, amelyekkel eokan a nagyüzemi 
rendszer teljes kiküszöbölését kívánják 
a telepítés célkitűzésévé tenni. 

— A telepítés elsősorban nem föld-
kérdés, hanem tőke-, illetve hitelkérdés. 
Másodsorban a mezőgazdasági konjunk-
túra kérdése. Határait tehát egyrészről 
a rendelkezésünkre álló eszközök szab-

ják meg, vagyis a magántőkepiacon je-
lentkező és hosszabb invesztálásra haj-
landó tőkemennyiség, vagy az államnak 
e célból rendelkezésre álló költségvetési 
tételei. A felépítés aránya viszont a 
gazdasági konjunktúráktól függ. Ami-
kor a régi begyökeresedett gazdaosz-
tály sem képes termelési költségei és az 
értékesítési árak között egyensúlyt tar-
tani, gazdasági telepítés helyett, kivé-
teles pozicióktól eltekintve, csakis a 
munkástelepítést szabad nagyobb 
arányban célul kitűzni. 

— Ami most már a részleteket illeti: 
a földkérdés ma sokkal könnyebben meg-
oldható, mint a földbirtokreform ke-
resztülvitele alkalmával, mert hiszen 
olcsó áron nagymennyiségű földterüle-
tek állnak rendelkezésre, különösen ak-
kor, ha az adótartozások fejében le-
adandó területek, továbbá a már alig 
halasztható földteherrendezés alkalmá-
val s célra mintegy" kényszeregyesség 
alapján jutó területeket is bekombinál-
juk. Különben szabadvásárlás útján is 
lehet igen olcsó földhöz jutni. 

— Az ingatlanhitel nagyobb gondot 
momentán nem okoz, mert hiszen úgy 
az állam, mint a hitelezők, illetve az el-
adósodott nagy- és középbirtokos-osz-
tály a kötvényekkel való kifizetés gon-
dolatától nem idegen. Sokkal súlyosabb 
kérdés az ingatlan-beruházásoknak a 
kérdése (lakóház, gáz8&sái*i'épületek), 
továbbá az üzemi hitel (mobil felszere-
lés, vetőmag és élelem a gazdasági év 
végéig). Ez tulajdonképpen korlátja a 
magyar telepítésnek. A telepest nem 
szabad kitenni a parcellázások alkalmá-
val igen gyakori csalódásnak, a vevő 
t. i. csak a föld törlesztési részleteit ve-

szi számításba, de nem gondol arra, 
hogy ez alacsony szolgáltatásokat elvi-
selhetetlen magassá teszi a házépítés, a, 
holt és élő leltár beszerzési hitelének rö-
vid terminusa, bizonytalan törlesztési 
ideje és magas kamatlába. A telepítés 
csak akkor lehet sikeres, ha a telepes 
teljesen készen kapja a telephelyet, pon-
tosan tudja a vételből származó összes 
tartozásainak évi ellenszolgáltatását és 
így viszonyaihoz mérten vásárol, azzal 
az eltökélt szándékkal, hogy az évi rész-
leteket fizetni akarja és azzal a tudat-
tal, hogy semmiféle címen, kivéve az 
elemi csapásokat, neki sem halasztás, 
sem részletleengedés nem jár . 

— Hogy kisbirtokos vagy munkáste-
lepek létesíttessenek-e, ez elsősorban 
függ az állam vagy más telepítő anyagi 
helyzetétől, de nem kis mértékben függ 
a telepítendő emberanyagtól sem. Te-
lepíteni oda kell, ahol vándormunfcásoK 
dolgoznak, telepíteni onnan kell, ahon-
nan a mezőgazdasági munkások is, nem-
csak a kubikosok, távolabbi vidékekre 
mennek nyári munkára. 

•— A pénzügyi megoldás tekintetében! 
a külön telepítési alapot azért tartom 
szükségesnek, hogy a visszafizetett tör-
lesztések újabb telepítések céljaira fel-
használhatók legyenek. Uj hitelintéze-
tet e célból nem tartok szükségesnek, 
inkább a meglevő földhitelintézetek 
vagy azok szövetsége kooperáljon an 
állammal e fontos gazdasági akció el-
végzésénél. 

Albrecht főherceg, az ankét elnöke, 
vasárnap homlokegyenest ellenkező vé-
leményt hangoztatott az Akadémián, 
mint ezúttal az ankét előadója. Való-
színű, hogy őt is megdöbbentette Czett-
ler Jenő fent Ismertetett álláspontja, 
mely szerint a telepítés nem lehet más, 
minthogy kéznél legyen az ezerhold 
rabszolgája, aki olcsó napszámon dön-
geti az uraság bivalyainak oldalát. 

Professzor úr : az ilyen telepítésből 
nem kér a magyar nép! 

KOSSUTH 
Szemelvény GYULA DIÁK: „A f iú nem 
üthet vissza" című, a Nemzeti Színház-
ban nagy sikerrel bemutatott darabjából 

A jelenet Tur inban , Kossuth. La jos 
lakásán játszik, ahol a Kossutlial 
emigrációban élő Ihász és Szarvady 
s ennek leánya : Már ia azon tőre-
kednek, hogy a nemzet nagy f ia elől 
e l re j tsék a borzalmas valóságot, 
hogy a képviselőház megszavazta n 
honossági törvénynek azt a szaka-
szát, amely Kossuthot h o n t a l a n n á 
tetto. Tisza Kálmán Bécsnek aka r t 
ezzel kedveskedni s ezzel szinto 
számkivetésbe űzte a nomzet legna-
gyobb f iá t . 

KOSSUTH (mély megindultsággal, de 
tréfásnak szánt hangon): No . . . ba-
rátom . . . D a n i . . . Ián csak nem 
pityergünk . . . mit gondol ez a kis-
lány? Gondold el, micsoda kép: 
Kossuth La j o s . . . ki Isten tároga-
tósának érzé magát egykoron és 
Ihász Dániel . . . a rettenthetetlen 
honvédezredes . . . összeborulva . . . 
könnyek k ö z ö t t . . . 

IHÁSZ: Nem bánom. Öreg vagyok 
m á r . . . jól esik ez a gyáva könny... 
s a te roppant jóságod . . . 

KOSSUTII: Mégis . . . . nyugodj meg. Ne 
aggódj niár értem. És — megírha-
tod bará ta inknak, hogy még élek. 
Hogy Kossuth Lajostól végül a ha-
záját is elvehetlek; (nagy erővel): 
Kossuth Lajos mégis élve maradt. . . 

SZARVADY (dacos lelkességgel): Nem 
Kossuth vesztette el hazá já t : Ma-
gyarország vesztette el Kossuth La-
jost! Mert vaksággal sú j t j a Isten 

azokat, kiket legjobban aka r súj-
tani! 

KOSSUTH: Ne káromold az Úristent, 
barátom! 

MÁRIA (Szarvadyhoz szalad): Nagy-
apó, nagyapóka! (Fogva, tartja a 
kezét.) 

SZARVADY (Kossuthhoz): Nem lehet 
káromlás a szó, mely néked hódol! 

KOSSUTH: Csillapodj! Hályoggá válik 
szemeden a ra jongás. Egyetlen 
örökkévaló magyar szentség van: 
Magyarország. S Kossuth Lajos 
csak alázatos porszem előtte! 

SZARVADY: Nem, nem! Magyarország-
nak még a nevét is alig ismerik a 
Laj tán túl. De Kossuth Lajos elé 
világrészek lelkesedése viharzott 
Törökföldtől a Csendes-óceánig! 

IHÁSZ (Szarvady hevétől elkapottan): 
Ügy, úgy: Kossuth Lajos Magyar-
ország nélkül is hatalom tudott 
lenni, kinek szavára izzani kezdett 
Albion fagyos szíve s a ka lmár 
Amerika! 

KOSSUTH: Emberek! Barátaim! I.c a 
hazug pápaszemmell 

SZARVADY (mint fent): Világos után 
csodákat tettél, mert akartál csodát 
tenni! Hátha még egyszer? 

MÁRIA (riadtan): Nagyapó, csillapodj! 
KOSSUTH: Nem érlelek. Frigyes! 
SZARVADY: Húsz évig rengetted a vi-

lágot kiáltó szavaddal. De amióta 
elcsendesedsz, hűlnek a szívek! 

KOSSUTH: De hát mit akarsz? 
SZARVADY: Mit? Azt, hogy meg ne 

de rmed j a némaságban. I ía elné-
mulsz: meghal a magyar gondolat! 

KOSSUTH: Világosabban szólj, szeren-
csétlen! 

SZARVADY: Megbocsáss — kimondom! 
A letaposott, hamvába foj tot t ma-

gyarság minden gyönyörű indulata 
olasz földön, a turini vulkánon át 
tört ki, egy emberöltő óta! Otthon 
sivataggá némult az élet, de ilt 
égig lángolt s Istenig dübörgött a 
vulkán! Te voltál ez a vulkán, La-
josi 

MÁRIA: Nagyapókám, nézz rám! 
SZARVADY (mint fent): Tüzedre, há-

borgásodra, lángolásodra; gondola-
taid s igazságaid vakító meteoreső-
jére borzongó bámulattal figyelt 
föl a világ! 

KOSSUTH: De . . . 
SZARVADY: Hiszem, verhetetlenül hi-

szem, hogy ez az istenrcndelte vul-
kán végül is lávasírba foj tot t volna 
minden zsarnokságot! 

KOSSUTH: Állj meg, az Istenre, áll j 
meg égdöngető szavaiddal! Hiszen 
úgy szólsz, mintha vádolnál! 

SZARVADY: Én? Kossuth Lajost? 
Nem. Csak siratlak. S nem tehetek 
róla, ha nincsenek m á r könnyeim, 
csupán égdöngető, keserű szavaim... 

MÁRIA: Teremtőm! 
KOSSUTH: Dehál mit akarsz? 
SZARVADY (lángoló keserűséggel): 

Nem tudom, La jos. De valami ször-
nyűt! Emeld fel mégegyszer a sza-
vad! Riad j fel! Ordítsd világgá ezt 
a gyalázatot! Haj í tsd oda nekik 
kálváriás magyarságodat, vágd a 
szemükbe, hogy inkább lennél 
olasz, angol, vagy akár patagón ál-
lampolgár, semhogy mától kezdve 
magyarnak nevezzed magadat! 

KOSSUTH: Eszeveszett, mit beszélsz? 
IHÁSZ: Frigyes boldogtalan! 
MÁRIA: Nagyapó, félek! 
SZARVADY: Lökd oda nekik, amit 

csak Isten vehetne el tőled s a vi-
lág első nemzetei ujjongva fogad-

nak el a maguk polgárának. Csak 
egy szavadba kerül. 

KOSSUTH: Megháborodott! 
SZARVADY: Nem, nem, csak hús a 

húsom, vér a vérem! 
KOSSUTH: Állj! Nem tudod, mit be* 

szélsz! 
SZARVADY: Dördül jön meg még egy-

szer a torinói vulkán s ami harag, 
könny, keserűség, megalúzás har-
minc év óta máig robbanásra gyűlt 
benne, az repül jön szörnyű tűzeső-
ként a leghitványabb népre: a mai 
gyarságra! 

KOSSUTH: Hallgass! Hallgass! Hall-
gass! 

IHÁSZ: Frigyes! Az Istenért! 
MÁRIA (tehetetlenül szorongatja 

Szarvady kezét). 
SZARVADY: Nem hallgatokf Ordítok! 

Klapkának, Pulszkynak, Teleky-
nek, Szemerének, mindenkinek, 
mindenkinek haj lékot ad Magyar-
ország, csak Kossuthnak, Iliásznak 
és Szarvadynak nem! 

KOSSUTH: Nem bírunk vele, Dani! 
SZARVADY (végső paröxismusban): 

Nem! Amíg csak ki nem robban s 
ú j lángot nem vet a vulkán, hogy 
átkot szórjon, perzselő, öldöklő, 
utolsó átkot (zokogásba fulladó in-
didaltal) Magyarországra! 

KOSSUTH (dermedten): Ember! Mit 
mondottál? Irtózatos! 

IHÁSZ (ugyanúgy): Irtózatos! 
(Döbbenetes csend. Csak Szarvady 
zokogása hallatszik.) 

MARIA: Ked\ es . . . nagyon fá j ? 
KOSSUTH (lassan Szarvady fejére teszi 

reszkető kezét. Halkan, szeretettel): 
Sírsz. Ügy-e: tagló volt ez a szó. 
Magadat is leütötted vele. , 
(Csend') • ' \ .' % 



MAGYAR FALU 

Külpolitikai 
események 

Ki kaphat kamatsegélyt? 
A Magyar Falu tájékoztatója afelől, hogy milyen 
eljárást kövessenek azok az eladósodott gazdák, 
akik a kormány két és fél százalékos kamatmeg-
térítését igénybe akarják venni 

Annak ellenére, hogy a Magyar Falu 
mult számában világosan megmagyaráz-
tuk, hogy ki számíthat állami kamat-
megtérítésre: tömegesen fordulnak hoz-
zánk tanácsért, hogy mitévők legyenek, 
hol kezdjék az eljárást s illeti-e őket ka-
matvisszatérítés. 

Oly nagy számban érkeztek hozzánk 
ebben a tárgyban levelek, hogy külön-
külön nem válaszolhatunk, hanem in-
kább újra elmondjuk itt érthetően és vi-
lágosan, hogy a gazdaadósok közül kik 
számíthatnak kamatsegélyre és mi az el-
járás? 

Mi a célja a kamat-
segélyezésnek ? 

A gazdatársadalom az értékesítési vi-
szonyok leromlása folytán olyan súlyos 
helyzetbe jutott, hogy régebben felvett 
banktartozásait nem tudta törleszteni, 
sőt ezek kamatainak fizetése is lehetet-
lenné vált számára. Megnehezítette hely-
zetét az is, hogy a bankkamatláb túlma-
gas volt, a mezőgazdásági termelők csök-
kent jövedelmeihez arányítva. A kor-
mány, átlátva a helyzet súlyos voltát, 
igyekezett a gazdákon segíteni, az eddigi 
intézkedések azonban még mindig nem 
jelentettek gyökeres orvoslást. Kétségte-
len viszont, hogy ezen a téren a fennálló 
nehézségeket csak úgy lehetne megszün-
tetni, ha a gazdák termeivényeikért is-
mét olyan árakat kapnának, mint kap-
tak akkor, amikor a kölcsönöket felvet-
ték. Sajnos, a mai viszonyok nagyon is 
távol vannak azoknak az időknek a vi-
szonyaitól s ezért a kormány kötelessé-
gének tartotta, hogy újabb segítséget 
nyújtson a gazdáknak ahhoz, hogy a 
bankokkal s más pénzintézetekkel szem-
ben fennálló kötelezettségeiknek köny-
nyebben tudjanak eleget tenni. 

Ezt a segítséget biztosítja a gazdák 
számára a kormánynak most megjelent 
4300/1933. M. E. számú rendelete. E 
rendelet lényegének ismertetése előtt rá 
kell mutatnunk azokra a régebbi intéz-
kedésekre, amelyek a bankkölcsönök ka-
matának mértékét csökkentve, már eny-
hülést jelentettek a kamatfizetési kötele-
zettség tekintetében. 

Ki kaphat kamatsegélyt? 
Ezévi március 1-én már megjelent egy 

miniszteri rendelet, mely a tőketörlesz-
tési részletek fizetési kötelezettségének 
felfüggesztéséről intézkedik. A most ki-
adott rendelet viszont 

rendkívüli kamatsegí tséget n y ú j t 
az eladósodott gazdáknak. 

A rendelet értelmében kamathozzájá-
rulást az a művelhető ingatlannal rendel-
kező, eladósodott gazda kaphat, akinek 

Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó hitel-
szövetkezetekkel szemben fennálló tarto-
zásoknál vehető a fentebb említettek ré-
széről igénybe akkor, ha 1933 május 1. 
és 1933 október 31. közötti időben, te-
hát e félév folyamán az 1932 április 1. 
napja előtt keletkezett tartozásukra 
akár a hátralékos, akár a folyó kamatot 
tényleg megfizetik. 

A kamathozzájárulás mértéke abban 
az esetben, ha a kamat az évi 7 és fél 
százalékot eléri, vagy ennél nagyobb, évi 
2 és fél százalék. Ha pedig a kamat az 
évi 7 és fél százaléknál kisebb, a kamat-
hozzájárulás annyival kevesebb, ameny-
nyivel a kamat a 7 és fél százalék alatt 
van. Nem jár kamathozzájárulás az évi 
5 százalékot meg nem haladó kamatnál, 
valamint a záloglevelek vagy kötvények 
kibocsátásának alapjaid szolgáló annui-
tásos kölcsöntartozások után sem, mivel 
az ilyen kölcsönöknek a kamatterhét ko-
rábbi rendelkezések már leszállították 
évi 5 százalékra. 

Hol kell kérni a kamat-
segély f? 

A kamatsegélyt annál a pénzintézet-
nél, illetve hitelszövetkezetnél kett kérni, 
ahol az adós a kamatot fizeti. Ott kell 
igazolni a kataszteri jövedelem és a ter-
hek összegét. A pénzintézetek, valamint 
a községi elöljáróságok díjtalanul kötele-
sek közreműködni az igazoláshoz szüksé-
ges bizonyítványolc kiállításánál. Meg-
könnyíti az eljárást az a körülmény, hogy 
a terhek igazolásánál egyszerű telek-
könyvi szemlék is felhasználhatók. Azok 
az okiratok, amelyeket a kamathozzájá-
rulás előfeltételeinek igazolása céljából 
állítottak ki, illetékmentesek. 

A rendkívüli kamatsegély az állam 
számára a tervezett félévre mintegy 6 
milliós terhet jelent, ha az adósok a ked-
vezményt igénybe veszik. Ezt az összeget 
az államkincstár a pénzintézeteknek té-
ríti meg, amelyek azonban szintén hoz-
nak áldozatot a kamatelengedésnél, 
amennyiben a 2 és fél százalékos segély-
ből 1 százalékot viselnek. 

Remélhető, hogy ez a támogatás a leg-
több gazda számára lehetővé fogja tenni, 
hogy tartozásának kamatait megfizesse. 
A kérdés most már csak az, mi lesz az 
október végén lejáró félév után, ha a 
mezőgazdaság helyzete addig nem fordul 
jobbra? Az államnak lesz-e anyagi ereje 
a segély megújításához? A kormánynak 
mindenesetre mielőbb gondoskodnia kell 
olyan megoldásról, amely a gazdaadósok 
érdekeinek, exisztenciájának megvédése 
mellett a pénzintézetek szempontjából is 
kielégítő. 

Suhogó 
Jegyzi : Ala Muszy 

1933 május 7. 

Ausztria független állam 
akar maradni 

A keresztényszocialista párt vasárnapi 
alsóausztriai gyűlésén Dollfuss szövetségi 
kancellár hosszabb beszédet mondott 
Ausztria bel- és külpolitikájáról. Külpoli-
tikai vonatkozásban a többi között ezeket 
mondotta: 

— Az osztrák külügyminiszter egyet-
len célja csak az lehet, hogy Ausztria 
függetlenségét minden irányban bizto-
sítsa s hozzájáruljon ahhoz, hogy 
Ausztria további sorsának alakulásáról 
senki másnak ne legyen döntő szava, mint 
önmagunknak. Meg vagyunk győződve ar-
ról, hogy a német kérdés nem oldódik meg 
azzal, ha a német birodalmat néhány ezer 
négyzetkilométernyi területtel megnöve-
lik. Az ausztriai német nép összekötő ka-
pocs a többi nemzettel; ezt a feladatát 
mindig betöltötte és ezzel a német népnek 
nagy szolgálatot tett . örömmel teszünk 
vallomást német voltunk mellett, de nem 
engedhetjük, hogy a népiséggel bálványo-
zást űzzenek. 

Peru elnökét meggyilkolták 
Louis Sanchez Cerro ezredest, Peru el-

nökét agyonlőtték, amikor a kormány több 
tagjának kíséretében a Saint Beatrixei 
lóvcrsenytérről távozott, ahol húszezer 
főnyi újonccsapat felett tar tot t szemlét. 
A három merénylő az elnök gépkocsijá-
nak hátsó részébe kapaszkodott s onnan 
hátbalőtte az elnököt, akit a kórházba 
szállítottak, ahol kevéssel utóbb meghalt. 
Két merénylőt a helyszínen megöltek, a 
harmadikat letartóztatták. A merényletet 
követő zűr-zavar során több katona és 
polgári egyén is életét vesztette, sokan 
pedig megsebesültek. 

Cerro elnök gyilkosának neve Abelardo 
Ilurtado de Mendosa. A merénylő több 
revolverlövést adott le az elnökre. A go-
lyók az elnököt s környezetéből és a kö-
zönség köréből is több embert megsebesí-
tettek. összesen 12 ember sebesült meg, 
köztük öt nő. Az elnök szárnysegédje több 
katonával együtt rálőtt a merénylőre, 
akit a golyók megöltek. A kórházban meg-
állapították, hogy Cerro elnököt több lö-
vés érte a mellén. 

KOSSUTH (mint fent): Ügy. Csak sírj . 
Rettentőt mondottál. Csak sírj, öreg 
gyerek. Az jó. Nekünk, öregeknek, 
már szabad s írnunk. Mi már meg-
érdemeltük a könnyet. Mert hidd 
el: nincs áldottabb a jándéka Isten-
nek, mint a könny. Mikor már 
mindent megéltünk, mindent meg-
szenvedtünk s elménkkel immár 
mindent megér tünk: akkor érnek 
meg bennünk a könnyek, hogv ki-
csordulva békét harmatozzanak . . . 

SZAR VAD Y (árva panasszal): F á j . „ . 
nagyon f á j . . . 

MARIA (simogatva): Szegény . . . 
KOSSUTH: Tudom. Nekem is fá j . Vagy 

azt hiszed, hogy én tán köböl va-
gyok, Frigyes? 

SZARVADY: Ércből vagy, uram, a leg-
nemesebb érchői! 

KOSSUTH: S az érc nem kondul meg, 
nem ja jdul föl, ha megütik? Meg-
kondul az, felcseng fá jda lmában, 
de nem üt vissza, nem szőr átkot, 
hanem csak búg, kong, mint a ha-
rang . . . Mert végezetül, az élet es-
téjén mindnyá junknak haranggá 
kell válnia . . . 

IHÁSZ: Uram, kormányzóm, be végte-
lenül nagy vagy! 

SZARVADY (csendesedő sírással): Bo-
csáss meg! Rettentőt mondottam. 

KOSSUTH (messzire révedezve):... Ha-
ranggá kell válnunk, aká r csata-
kürtök voltunk egykoron, akár csak 
pásztorsípok. Haranggá kell vál-
nunk. Rékc harangjává , nyugalom 
harangjává, munka harangjává . 
Mert minden eszmén, lángon, vé-
ren és világosságon túl egyetlen 
igazság, egyetlen értelem s egyet-
len kötelesség van: az élet. 

te rhei együt tes összege az ingat lan 
kataszter i t iszta jövedelmének ti-
zenötszörös szorzatát meghaladja . 

Ila pedig házas beltelek tulajdonosa 
az adós és jövedelme nagyobb része föld-
mívelésből származik, akkor kap kamat-
segélyt, 

ha az ingatlan házadóalapjának 
négy és félszeresét megha lad ja a 

tar tozás . 
A telekkönyvi koronaérték pengőér-

téknek számít. 
A kamathozzájárulás — összesen leg-

feljebb félévi időre — csak a Pénzinté-
zeti Központ kötelékébe tartozó pénzin-
tézetekkel, illetve az Országos Központi 

Május a falun 
Milyen szép is májusban a határ: 
A kis pacsirta a magasba száll, 
A szántó-vetőnek víg dalt énekel, 
A rögtől minket magával emel. 
Víg magvetőktől tarka lesz a táj. 
Unottan ődöng cgy-cgy birkanyáj. 
Amonnan falvak kisharangja szól: 
Giling-galangra erdő válaszol. 
Estenden minden csendes, hallgatag . . . 
Nem. susog semmi, csak a. kis patak, 
Míg tükrében a ka-cér orgona 
Hajladozik büszkén idestova.,.. 
...A zengő Vértes fia vagyok ér., 
Az dajkált engem pázsitos ölén, 
Ott vett a dal először szárnyira ... 
Azért szeretlek május, annyira! 

BUCSI JÁNOS, Soroksár. 
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A pack 
A vidám kis őzikék, a színesfarkú fá-

cánok hálásak lehetnek a legfőbb állat-
védőnek: Östör József képviselőnek, aki-
ről most egy tárgyalás kapcsán kiderült, 
liogy 20 ezer pengőért vásárolta a mandá-
tumát. Ne tessék ezt zokon venni a derék 
ügyvédtől, ő mindezt a nagy áldozatot 
azért hozta meg, hogy — mint főállatvédő 
— megmenthesse a Lónyay grófi urada-
lom parkját a kisemberek házhelyei elöl. 
Mert a szegény, lakóhely nélkül tengődő 
emberek oda akartak építkezni, ahol a 
park van. De ez nem megy, elvégre a va-
daknak is csak van valamelyes kis joguk 
ebben a búval bélelt országban s ha már 
a grófi park árnyas utain kénytelenek éle-
tüket leélni, annyit csak elvárhatnak, 
hogy holmi rokkantak és háborúviseltekn 
ne zavarják a nyugalmukat. Ez nem is 
történt meg, mert hiszen azért ügyvéd 
östör képviselő s azért képviselő östör 
ügyvéd úr, hogy ne engedjen ilyesmiket 
megtörténni. 

De nem is engedte, nem is történt meg. 
a park érintetlen maradt. Az őzeket és 
fácánokat nem is zavarta meg senki. Csak 
a parktulajdonos gróf zavarta meg az 
ügyvéd képviselőt, vagy képviselő ügyvé-
det egy kis tiszteletdíjjal: 62 ezer pengő-
vel. 

Mi az egy grófnak? Az ügyvédnek mer 
jól esik. Hát akkor miért ne? Az igaz 
hogy most a kormánypártban mozgalor 
indult, hogy östör József urat rábeszél 
jék, hogy ezután csak az állatvédelemne 
szentelje hatékony életét. Az állatok i 
jól járnának ezzel, az emberek is. Sőt 
párt sem igen fizetne rá a szerepcserér 

Most már csak az a kérdés: mit sz* ' 
ahhoz az „ügyvéd ú r " : megengedi-e 
„képviselő úrnak", hogy visszalépjen? 

7-éuí H 

Megint Tóniról van szó, a hirtele: 
szőke, vörösbejátszó Tóniról, az egyko 
főispánról, aki Tolnában olyan karakán' 
választatott, mint főispán, hogy háláb 
őt is felléptették és megválasztottá 
mert hát akkor minden lehetett a megy 
ben, amit a Tónik, amit a Kleinok s am 
a Klein Tónik akartak. Ezt az időt, ó, e 
az időt nem tudja elfelejteni a függe 
lenné és kisgazdává vedlett nyugalmazó 
főispán. Ama pártában rekedt aggle. 
nyok szenvedélyével, akik folyton a r r 
álmodoznak, amit csúnyaságuk és élem 
dett koruk miatt sosem érhetnek el -
acsarkodik, berzenkedik, fröcsög ez a hi 
telen-szőke liontata, csak hogy észre vi 
gyék és lássák, milyen vizet tud zavara 
A legutóbbi megyei kisközgyülésen még 
szokottnál is harapósabbnak mutatkozot 
Beleharapott Gömbös Gyula lábikráját 
éppenúgy, mint a Téglássy Béláéba. N 
mert ezek az urak távol valának s ne 
tudták a nyugtalan Tónit lecsillapítani i 
igazság erejével. De szerencsére ott volt 
Tolnamegyei Újság főszerkesztője, al . 
azzal a nyugalommal, amelyet az igazsá 
adhat az embernek, felállt s visszutas 
totta Klein őméltósága támadásait, beb 
zonyítván, hogy azok egyszerűen nem f* 
dik a valóságot. 

Lőn erae csend és némaság. És Tóni 
És Klein őméltósága, a hirtelen szők 
színárnyalat? Csend. Nem tudott felein 
egy mukkot se. Miként a gyermek, ak 
tudatára ébredt, hogy ra j t a már semm: 
más nem segíthet, csak egy lavór viz 
egy spongya és egy száraz vászondarabka. 

A MAGYAR LOVAREGYLET 
május hó C, 7, 13, 14, 20. 21, 25, 27, 28-án 

VERSENYT TART 
Versenyek kezdete délután 3 ó 30 p. HelyáraKt 
I. uri 4 P (Millenniumi díj napján 10 P), hölgy 
3 P (Millenniumi díj napján G P), II. hely 2 P 
(Millenniumi .díj napján 2.50), III. hely 80 fiil. 
Páholy ülés 6 P (Millé.nniumi dij napján 20 P). 
Ring 10 P. Közlekedés villamoson 24. 29, 38 ko-
csikkal és a HÉV-eu. Autóbusz Apponyi-térröl 
2.10-3.10, Oktogon-térről 2.15—3.15. Átszálló-

jegy 1 pengő. 
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A tejrendelet tervezetét 
módosítja a miniszter 
A „Magyar Falu" legutóbbi számában 

közöltük a készülő tejrendelet terveze-
tét és ismertettük azokat a tiltakozáso-
kat is, melyekkel az érdekelt körök fo-
gadták. 

A tej rendelet tervezete ellen meg-
nyilatkozó tiltakozás azt eredményezte, 
hogy a földmívelésügyi miniszter a ren-
deletet visszatartotta s újból — az ér-
dekeltek bevonásával — tárgyalás alá 
vette. Ennek üdvös eredményei is let-
tek, mert 

a rendeleten sokat javí to t tak 

6 a már újból átdolgozott tej rendelet 
május első felében kerül a miniszter-
tanács elé végső döntésre. 

Mindennek ellenére az ú j rendelettel 
előreláthatólag nem lesznek megelé-
gedve a termelők, a vállalatok, a fűsze-
resek, a fogyasztók és a milimárik. Be-

a v a t o t t helyen úgy értesülünk, hogy a 
rendelet átdolgozásával párhuzamosan 

készül a végreha j t á s i u tas í t ás is, 

mely a rendelettel egyidőben jelenik 
meg. 

Az ú j rendelet a tejszín literjét 3 
pengőre emeli fel -— s ez a termelő 
nagygazdák érdekében történik, akik 
az olyan tej után, amelyből a tejszínt 
lefölözik, nem ipari tejárat, hanem fo-
gyasztói árat kapnak majd. 

A tejszín árának felemelése azonban 
&zt a veszedelmet rejti magában, hogy 

megkezdődik m a j d a te jszín ipar-
szerű becsempészése a fővárosba 

•— olcsóbb áron, mint a tejszín maxi-
tnált ára. A tejszín árának felemelése a 
legsúlyosabban érinti a főváros cukrá-
szait és kávésait, akiknek rezsiköltségei 
emelkednek ezáltal, s éppen ezért 

a te jsz ín-bojkot t komoly fo rmában 
fenyege t . 

Tenyésszünk fajnyulakat! A Házinyúlte-
Yyésztök Országos Egyesülete ú j r a megkezdi 
országos házinyúltenyésztési akcióját . Hús- és 
szőrményúlakat ad ki t a g j a i n a k d í j ta lanul az-
zal, hogy egy év mulva a hozamhói a kapot t 
tenyészanyag kétszeresét ad j ák vissza. Az 
/egyesület új jászervezése megindult . Fe lké r jük 
ezúton is a társegyesületeket a közös együtt-
működésre. Az egyesület volt t a g j a i t a továb-
bi t ámogatás ra . A tenyésztőket pedig a r ra , 
hogy az egyesület önál lóságának kiküzdésére 
jninél többen jö j jenek közénk tagul . Az évi 
t a g d í j 8 pengő, melyére kót-hetenként az egye-
sület hivatalos l ap j a is j á r . Meg kell szervezni 
a nyúlhús-fogyasztás t és a kiváló nyú lprém 
használa tá t . Fe lké r jük a magya r nyúltenyész-
tőket, hogy a folyó évi m á j u s hó 7-én, délelőtt 
IX órakor meg ta r t andó országos ér tekezletre: 
Budapest , Rákóczi-út. 55. szám (vendéglő) mi-
nél többen je lenjenek meg. Az egyesület címe: 
Budapest , IX. , Csarnok-tér 5. szám, I I . om. 1L 
Az érdeklődők válaszbélyegét ké r jük . 

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyfor-
galma 45.6 millió pengővel emelkedett. 
Ezt részben az ultimóval, részben az ál-
lami kölcsönnel kapcsolatos tranzakciók 
révén előfordult nagyobb benyújtások, 
valamint az állam sa já t számláiról tör-
tént kifizetések idézték elő. A váltótárca 
88.8 millió pengővel növekedett. Az állami 
Számlákról 14 millió pengő folyósíttatott. 

« c i Kist 
m 

A termelők kívánságai a félmilliós 
gyümölcstelepítő kölcsön ügyében 

Részletesen ismertette a „Magyar 
Falu" a földmívelésügyi miniszter gyü-
mölcstelepítő mozgalmát, melynek so-
rán félmillió pengőt oszt ki kölcsönkép-
pen a vállalkozó gazdák között. 

A kölcsönakciót 
a Gyümölcstermelők Országos 
Egyesületének agilis vezetősége 

kezdeményezte, 

Kállay Miklós pedig, aki a földmívelés-
ügyi minisztersége előtt az egyesület 
élén állt, felismerte a gyümölcsterme-
lés fejlesztésének nagy jelentőségét és 
ezzel a kölcsönakcióval igyekszik a ma-
gyar gyümölcstermelést emelni. 

A vidéki gyümölcstermelők élénk ér-
deklődéssel figyeltek fel az akcióra és 
egyes vidékeken már is mozgalom in-
dult a gyümölcstelepítési kölcsönök 
ügyében. így a somogymegyei birtoko-
sok kérték a földmívelési minisztert, 

hogy a somogyi gyümölcstermelőket 
megfelelőkép részeltessék a kölcsönből. 
A borsodmegyei gazdák kifogásolják, 
hogy 

a megye déli meleg sík részeire 
besztercei szilvát szánnak. 

Az abaújvármegyeiek pedig azt teszik 
kifogás tárgyává, hogy a megye terü-
letére almatelepítésre nem jutna a köl-
csönből, míg a mátravidéki termelők azt 
hangoztatják, hogy bár 

a Mátra-vidék kiválóan alkalmas 
alma- és szilvatermesztésre, 

az eddigi tervek szerint ide nem folyó-
sítanak kölcsönt. A földmívelésügyi mi-
nisztérium információink szerint figye-
lembe veszi a ' különböző vidékek ter-
melőinek kívánságait, hogy közmegelé-
gedésre bonyolíthassák le a kölcsön-
akciót. 

N8 Késlekedjünk a Jég-
biztosítás feladásával! 

Mint értesülünk, a gazdatársadalom 
által alapított és fenntartott Gazdák Biz-
tosító Szövetkezete a f. évben is ugyan-
azokat a kedvezményeket nyújtja tagjai-
nak, mint a korábbi években. Alapdíj-
tételeit, dacára az utóbbi évek kedvezőt-
len kárarányának, a gazdaközönség ne-
héz anyagi helyzetére való tekintettel, 
nem emelte. A biztosításokat ezúttal is 
önrészesedés nélkül vállalja, azonban az 
eddigi gyakorlattól eltérően, a folyó év-
től kezdve csak egy évre fogad el biztosí-
tásokat. Természetesen a korábbi évek-
ben feladott és még le nem járt biztosítá-
sok változatlanul érvényben maradnak. 
A nehéz viszonyokra való tekintettel 
fizetési halasztást is nyújt mindazoknak, 
akikről feltehető, hogy fizetési kötele-
zettségüknek a halasztott időpontban 
meg fognak felelni. A terményárak eset-
leges emelkedése esetén a szövetkezet 
nem fog elzárkózni az egyes terményekre 
vonatkozóan meg állapított egységárak 
emelése elöl. Mivel a díj egy és ugyanaz, 
akár áprilisban, akár később adja fel a 
gazda jégbiztosítását, kívánatos a jégbiz-
tosítást mielőbb feladni, mert így a fe-
lek mentesülnek egy esetleges korai jég-
kár kockázatától és nincsenek kitéve an-
nak a veszélynek, hogy jégvert termé-
nyeiket már nem fogadják el biztosí-
tásra. A szövetkezet jégbiztosítási osz-
tálya (IX., üllői-út 1.) minden szakkér-
désben szívesen nyújt részletes felvilágo-
sítást. 

Piaci árak 
Vágómarhavásár. 

—.42, II. r . - . 3 0 -
ökör, magyar I. r . 
—.32 .43, III. r. 
tarka I. r . —.47-

Bika, magyar I. r . 
—.38, III. r. —.26. 
—.44 .47, II. r . 
—.24 .32. ökör, 

.58, II. r. —.32 .46. 
Tehén, magyar I. r. —.44 .45, II. r. 
—.38 .41, III. r. —.26, növendék (éves) 
—.30 .43, kicsontozni való—.18 .22 
pengő. 

Sertésvásár. Príma — .92; .96, közép 
—.88 .92, könnyű, jobb —.82 -86, 
könnyű, silány - . 7 2 - .78, öreg —.82— 
— .86, hús 1.26—1.36, zsír 1.42—1.48, sza-
olnna 1.25—1.26, hasított félsertés 1.30— 
1.36 pengő. A beállítani való sovány ser-
tés páronkint 120—160 kilogrammig 
1.15—1.25 pengő. 

Tej és tejtermékek. Teljes te j l i terje 
—.32, lefölözött te j l i terje —.08 .12, 
tejszín l i tetrje 1.60—2.40, tejfel literje 
I.—.—1.60, centrifugált va j kg-ja kicsiny-
ben 2. 2.40, tehéntúró kg-ja —.40— 
—.80 pengő. 

Baromfi és tojás. Élő baromfi: csirke, 
darabja 1.40—2.50, fiatal, újdonság da-
rabja 1.20—2.20, tyúk darabja 2. .4—, 
kappan darabja 3. 4.—, tojás darabja 
—.04 .06 pengő. 

Gabonaneműek. Búza 76 kg-os, tisza-
vidéki 14.05—14.20, dunántúli, pestvidéki 
13. -13.15; buza 77 kg-os tiszavidéki 
14.30—14.50, dunántúli, pestvidéki és 
bácskai 13.15—13.30. Búza 78 kg-os, tisza-
vidéki 14.50—14.65, dunántúli, pestvidéki 
és bácskai 13.30—13.45; rozs 6.50—6.60; 
takarmányárpa, elsőrendű 8.70—9.—, kö-
zépminőségű 8.60—-8.70; sörárpa, felső-
magyarországi 10.75—12.50, egyéb 9.75— 
II .—; zab elsőrendű 8.20—8.40, közép-
minőségű 8.10—8.20; tengeri 6.85—6.95 
pengő. 

Ezt is jé 
tudni 

Érdekes babonák a faoltásnál » 

A néphit képzeletének dús virágaival 
díszít fel mindent, amit szeret. így a fák 
körül is kialakulnak a hagyományok és 
babonák. Néhány érdekes néphit ezek 
közül: 

Fára szegezett bőregér eltereli a jég-
verést és bő termést ad. 

Ha a facsemete gyökerére tejet ön-
tünk, édes gyümölcsöt hoz, de a fatörzs 
mellé szórt cukortól a fa elpusztul. 

Éhgyomorral nem szabad fát ültetni, 
mert nem terem. 

Diógyökér alá követ vagy téglát kell 
tennünk, mert hamarább terem. 

A gyümölcsöst elkerüli a jégverés, ha 
egy kapát nyelével földbe szúrunk. 

Amely fába belecsapott a mennykő, 
abban gonosz szellem tanyáz. 

Jegenyenyárfa ne álljon a gyümöl-
csösben, vagy közelében, mert szeren-
csétlenséget hoz. 

Pénteken ültetett fa feltétlenül kiszá-
rad. 

Apadó hold idején nem szabad ültetni, 
mert a fa nem fogamzik meg. 

Sánta lóval szállított fa görbén nő. 
Görbe fa minden körülmények között 

bővebben terem, mint az egyenes. 
Amelyik fa alatt döglött fekete macs-

kát találunk, feltétlenül kivágandó, mert 
nagy szerencsétlenséget hoz. 

Amelyik fa alatt gyöngytyúk tojik, bő 
termő, annak ellenére, hogy a gyöngy-
tyúk tartása egyébként szerencsétlen-
séggel jár. 

Ajándékba kapott fát vagy oltógallyat 
nem szabad megköszönni, mert nem fo-
gamzik. 

Ha a fához meddő tehén dörgölődzik, 
terméketlenné válik. 

Más által kiválasztott, még el nem 
vitt fát jó megszerezni (akár vásárolni, 
akár ellopni), mert bizonyosan megfo-
gamzik. 

Nem szívesen eladott fával nem lesz 
szerencséje a vevőnek. 

Az oltás megkezdése előtt tanácsos 
előbb a késsel szalonnát enni, mert bizo-
nyosabb a fogamzás. 

Jobban fogamzik az oltás, ha beke-
nésre oltóviasz helyett tehénsarat hasz-
nálunk. 

A színarany ára az elmúlt héten 5130—< 
5075—5110 pengő volt kilogrammonként. 

A Budapesti Nemzetközi Vásár májuS 
6-án, szombatori délelőtt 10 órakor, Göm-
bös Gyula miniszterelnök,. Fabinyi keres-
kedelemügyi miniszter és a kormány több 
tagjának jelenlétében nyilik meg. 

Franciaországba április 17-től 23-ig 16 
vagon juhot és 2 vagon lovat vittünk ki. 

PETI SO 
17°/o nitrogén — Mész 50% 

rr 

A LEGOLCSÓBB, 
LEGJOBB NITROGÉNMŰTRÁGYA 
Ma is kifizetődő, mert kevés kell belőle, mégis 
350-400 százalékát hozza meg a befektetési tökének! 

r 
Ara világpiaci ár alatt! 

PETI NITROGEN MUTRAGYAGYAR BUDAPEST 
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Gyula diák 
lapunk hasábjain 

A „ M a g y a r F a l u " jelen s zámának 
t á r c a r o v a t a igazi i rodalmi e semény t je-
len t o lvasó táborunknak . A legt isz táb-
b a n csengő költő nevével ta lá lkozunk 
o t t : a Gyula diák nevével, a Stúdió 
igazga tó jáéva l , aki annyi szép versben 
s z ó l a l t a t t a m e g m á r a m a g y a r bána t , 
a m a g y a r f á j d a l o m , a m a g y a r remény-

k e d é s mélységes érzéseit , a lan tverés 
a m a n a g y készségével és hal lásával , 
amellyel csak az I s ten tő l e lhivatot t , 
igazi m a g y a r regősök és kobzosok di-
csekedhe tnek . E z ú t t a l m i n t d r áma í ró 
m u t a t k o z i k be, á t engedvén a „Magya r 
F a l u " - n a k . nemrég iben az ország első 
wzínpadán n a g y s ikerre l előadott h á r o m 
egyfe lvonásos sz ínművének egyik leg-
költőibb je lene té t . Azt a je lene te t , ami-
l íor a száműze tésben élő t u r in i m a g y a r 
r e m e t e m e g t u d j a , hogy a Bécs kedvét 
ke reső törvényhozók megszavaz ták az t 
a j avas l a to t , mely az önkén tes szám-
űze tésben élő K o s s u t h L a j o s előtt le-

j á r t a az ország k a p u j á t , m é g pedig 
úgy , hogy l eg fe l j ebb a császári kegy 
n y i t h a t t a volna az t meg számára . De 
K o s s u t h sohasem k é r t kegye t senkitől , 
l egfőképpen nem egy Habsburg tó l , ak i t 
n e m z e t e legnagyobb csapásának és ve-
szedelmének t ek in t e t t . 

A je lenet éppen az t a pi l lanatot f e s t i 
m e g egy igaz költő lelki meglá tásával , 
a megszóla l ta tás n a g y készségével, ami-
k o r Kossu th L a j o s m e g t u d j a , hogy az 
o r szág őt m e g t a g a d t a . Számkivetésben 
vele élő b a r á t a i , — akik eddig leplezték 
e lőt te az igazságot , mos t o t t ál lnak a 
hazasze re t e t e szent apostola előtt s 
i t t a su lva h a l l g a t j á k , mi lyen szent sze-
re lemmel beszél a h a z á j á r ó l az a férf iú , 
a k i t e szere lméér t , e lángolásáér t szám-
űz tek . A n a g y lelkek e lángolását mél-
t á n szó la l t a t j a m e g Gyula diák nagy , 
igaz é s bensőséges művészete . 

M á j u s 27-én t a r t j á k a tanyakongresz-
szus t . A Szegedi Országos T a n y a -
.kongreszus vezetősége közli, hogy a kon-
gresszust e hó 25-éről 27-éve halasztot ta . 
Kezde te : szombaton d. e. 10 órakor a 
Rókus elemi iskola to rna te rmében . (Kos-
su th -sugárú t . ) 

Szókimondó 
Erzsók 

A szó köztünk maradjon, ez a Gömbös 
Gyula még az asszonynép szívét is meg-
hódította. Amint hallom, vajat fog szál-
lítani Belgiumba. Mi adunk vajat, a bel-
gák meg müselymet küldenek érte. Na-
hát, ez nagyszerű: ezután a belgák fején 
lesz a vaj, a miénken meg a selycmkesz-
Icenö. Megfordítva, mint eddig... 

(fOmlmwLfa d<jM*múk 
I t t a má jus , a várva-várt 
Kikclcti hónap . 
Mért ö rü lünk mi ennek ügy, 
Mint a legtöbb j ónak? 
Talán mer t a vöröshagyma, 
Ez a pompás étel, 
Két fillérért egész hétre 
Kcszagosít téged? 

Avagy mert a p a r a j olcsóbb, 
Mint a pacal télen, 
S ha ezzel megrakod bendöd, 
Nem koplalsz kenyéren? 
S mer t a sóska, ka larábé 
S a fe jes saláta: 
Bőven ju t most minden t inó 
ü r e s jászolába? 

Sok zöldségtől bőg az ökör 
Reggeltől napestig . . . 
J a j azoknak, kik a jövőt 
Főt t spenóttal festik. 
Nem elégszenek meg azok 
A harmatos gyeppel, 
Ordí tnak a Hon nevében 
Zordon hevülettel! 

íme, nézd a tisztelt Házat 
A sok ú j a b b tervvel: 
A tavaszi zöldségekből 
Mily kazlakat termel! 
Kisgaz. grófok, fiskálisok 
Fö ld je megtermelte . . . 
Az ú j csarnok Soroksáron 
E lbú jha t mellette! 

Rojtosszájú kofanéni 
A piaci s tandon, 
(Ha sértené a hasonlat : 
Pardon , u ram, pardon!) 
Nem adhat cl oly ha ta lmas 
Friss zöldséges gúlát. 
Mint mekkorán a honatya 
Keservében túlád. 

Polit ikus rs izmad ' járől 
Szól a régi f á m a ; 
Poli t ikus zöldség-kertész 
Vcszedelmesb m á m a ! 
Mert a sujszter csizmát csinált, 
I)e a kertész — ő nem! 
Főképen, ha poli t ikus 
„ D o h á n y t " termel bőven! 

ítfatabouúás diák 

Aranykalászos ünnepség a szombat-
helyi gazdasági iskolában. Tíz év alat t 
1300 kisgazdát képeztek ki azok a kitű-
nően bevált gyakorlati téli gazdasági is-
kolák, amelyeket a földmivelési miniszté-
rium állí tott fel, hogy a kisgazdák felnőtt 
gyermekeit az okszerű gazdálkodásra 
megtanítsák. A két évfolyamos iskola el-
végzése után az intézet továbbra is fenn-
t a r t j a a szoros kapcsolatot volt növendé-
keivel. A szakvizsga után feltűzik mel-
lükre az aranykalász-jelvényt és olyan 
egyesületbe szervezik őket, amelyeknek 
irányítói a szakiskola vezetői. A szombat-
helyi téli gazdasági iskola öt éve áll fenn. 
Az öt év alatt végzett kisgazdafiúk tar-
tották vándorgyűlésüket Szombathelyen. 

Amerika elnöke á t jön Európába. Lon-
donban a földtani múzeum nagy palotá-
já t már berendezik a világgazdasági érte-
kezlet számára, amelyen hatvanöt ország-
nak .kétezer kiküldöttje vesz részt. Na-
gyon sok függ ennek a konferenciának si-
kerétől: váj jon helyre lehet-e állí tani a 
világ gazdasági rendjét , avagy tovább 
t a r t az a vámháborús korlátozás, valuta-
zavaros összevisszaság, amely minden 
termelést és munkát megbénít. Mint 
ahogy Wilson a világháború után á t jö t t 
Európába, hogy a béketárgyalásokon 
részt vegyen, úgy most Roosevelt, az 
Egyesült Államok elnöke is elhatározta, 
hogy Európába jön és személyesen vesz 
részt a világgazdasági értekezleten. Ezért 
felhatalmazást kér a törvényhozástól, 
hogy elhagyhassa az Egyesült Államok 
területét . Az Unió elnökének ugyanis csak 
engedéllyel szabad elhagynia az országot. 

A káli öregasszony tűzhalála. Megren-
ditő halálos szerencsétlenség történt a 
heve'smegyei Kál községben. Győri Jó-
zsefné 82 éves asszony egyedül volt ott-
honában, amikor egy tűzhelyből kipat tant 
szikrától lángralobbant a ruhá ja . A sze-
rencsétlenséget a szomszédok sem vették 
észre és az öregasszony halálra égett. 

Csütörtök ha jna lban meghalt Festet ics 
Tasziló herceg. A száznegyvenezer hol-
das keszthelyi uradalom tulajdonosa sú-
lyosan megbetegedett. A 83 éves főúr 
szalonkavadászaton fázott meg, azóta ágy-
ban fekszik és az orvosok szívgyöngesé-
get állapítottak meg r a j t a . Betegségének 
hírére fia, György gróf és egyik leánya, 
Fürs tenberg hercegné Keszthelyre érke-
zett. Festet ics Tasziló, akit Ferenc Jó-
zsef király 1911-ben emelt hercegi rangra , 
az utóbbi években nem igen vett részt a 
magyar közéletben és társadalmi életben. 
A még teljesen nem egészséges herceg 
megfázott a vadászaton és ágynak esett. 
Festetics Tasziló hetek óta úgyszólván 
alig eszik valamit, emiatt ereje nagyon 
gyöngül. Állapotát a legsúlyosabbnak 
t a r t j ák és ennek ellenére mégis személye-
sen intézi tovább a hatalmas gazdaság 
ügyeit. A nap bizonyos részét a legna-
gyobb erőfeszítéssel ágyon kivül tölti, 
nehogy a sok fekvéstől tüdőgyulladást 
kapjon. Nem lehetett megmenteni, csü-
törtökön reggel 4 órakor csendesen el-
hunyt keszthelyi kastélyában. 

250 embert ölt meg a tornádó-vihar 
Amerikában. Amerikában. Missouri, Lou-
isiana és Arkansas államokban kedden is 
borzalmas tornádó pusztított . Csikágóban 
öt ember életét vesztette és húszan meg-
sebesültek. Loiisana állam Minden nevű 
városában a halottak száma 55, a sebesül-
teké 20. A város néger negyedében tűz 
ütött ki, amely nagy pusztítást okozott. 
A szörnyű szélvihar halálos áldozatainak 
száma a három államban együttvéve meg-
ha lad ja a 250-et. Az anyagi kár ötmillió 
dollár. A halottak legtöbbje néger, a min-
deni néger városnegyed a földdel egyenlő. 
A viharkatasztrófáktól súj to t t helyeken 
orvosok és vöröskeresztes különítmények 
jelentek meg és megkezdték a segély-
nyúj tás t . 

Genfben a magyar rendőrséget nem tekintik 
katonai Jellegű alakulatnak, A leszerelési ér-
tekezletnek a tényleges ál lomány kérdésével 
foglalkozó bizottsága kilenc szavazattal öt sza-
vazat ellenében úgy határozott , hogy a ma 
gyar államrendőrséget nem tekintik katonai 
jellegű alakulatnak. Ezzel szemben a csendőr-
ség, a ha tárőrség és a folyamőrség létszámát 
a magyar hadsereg tényleges ál lományába be-
leszámít ja . 

Kétszázötven pengő havi kártér í tés a 
f é r j haláláért . Az első nemzetgyűlési kép-
viselőválasztások alkalmával a monori 
választókerületbe katonai karhatalmat ve-
zényeltek ki. A választás után, mikor a 
karhatalom emberei a vasúti állomáson 
vonatra akartak szállni, a vezénylő tiszt 
figyelmeztette az embereket, hogy fegyve-
reikből az éles töltényeket szedjék ki, ne-
hogy szerencsétlenség történjék. Tóth F. 
Károly közlegény nyilván tévedésből, 
bennfelej te t t fegyverében egy élestöltést, 
s amikor virtuslcodásból egy riasztólövést 
adott le, a golyó megölte Lauzerits János 
monori gyógyszerészt. A közlegényt an 
nak idején a katonai hatóságok jogerősen 
két és félévi fogházra ítélték. A gyógy-
szerész felesége kártérí tési keresetet 
adott be a kincstár ellen, amelyben sa já t 
részére 2P0, két gyermek részére pedig 
100—100 pengős havi kártér í tés megítélé-
sét kérte. A pestvidéki törvényszék Lau-
zeritsnének havi 150 pengőt, a gyerme-
keknek pedig 50—50 pengőt ítélt meg s 
ezt az Ítéletet hétfőn a Kúria Térfy-taná-
csa helybenhagyta. 

Olcsó paprika a „Magyar Falu" előfizetői-
nek és tábortngjahiak! Alig egy hónapja 
hogy p a p r i k á m a t hirdet tem n Magvar Falu-
ban, már i s egy ú j abb hirdetést közlök. Miután 
a papr ika , nemcsak, hogy fogyasztási cikk, 
hnnom egyút ta l úgyszólván gyógynövény, fel 
hívom becses rendelőim figyelmét, hogy ez-
u tán ál landóan kapha tó nálam papr ika . S 
egyben a r r a felkérem becses rendelőimet, 
miután gyakran kellemetlenség fordul elő, 
hogy olvasható í rás t , pontos címet, házszámol 
és megyét is szívesek legyenek a levelükben 
megírni , mert így történik meg az, hogy akár 
a levél, aká r az elküldött csomag nem ta lá l ja 
meg n címzettet és visszajön hozzám. Az első-
rendű, külföldi, édes-nemes papr ika kg-ja 05 
fi l lér; az elsőrendű külföldi rózsapapr ika kg- ja 
60 fi l lér. A legesokélyebb rendelés lehetőleg 
5 I:g legyen; s azonfelül 10—15—20 kg-ig. A 
csomagolás d í j t a lan! Csupán a postakölséget 
fizeti a rendelő. Oimem: Cutsráu Illés Pál 
Bártya , Pest megye. 

Hutíuu }áu*s de. UUiUUetüc 

Szép k i tünte tés érte H ü t t n e r J á n o s 
dr.-t, a Stádium Saj tóvál la la t vezérigaz-
gatójá t . A Társadalmi Egyesületek Szö-

etsége ( T E S z ) , amely nagy gonddal vá-
loga t ja össze igazgatósági t ag j a i t a m a -
gyar közélet kiválóságaiból, legutóbbi 
t isztúj í tó közgyűlésén egyhangú lelkese-
déssel választotta egyik elnökévé H ü t t n e r 
János dr.-t, aki a ránylag egészen f ia ta lon 
közéleti sikeres működésének elismeré-
séül, csupán a maga tehetségéből kerül t 
e díszes pozícióba. 

E ki tünte tés azért nagyjelentőségű a 
Magyar Fa lu szempontjától is, mer t a 
Hüt tner J ános megértő támogatása , 
nagyvonalú elképzelése és áldozatkészsé-
ge nélkül nem lehetett volna a Magya r 
Fa lu - t a m a g y a r gazdatársadalom legel-
t e r j ed tebb s egyben a legolcsóbb l ap jává 
tenni . 

Ezér t nagyjelentőségű a T E S z k i tün-
tetése, mer t ez a ki tüntetés H ü t t n e r J á -
nos dr. személyén keresztül a Magyar 
Falu legfőbb gazdasági i rányí tó já t ér te , 
akinek egyik főtörekvése, hogy a legki-
sebb anyagi áldozat mellett a magya r 
fa lvak dolgozói a legjobb, a legterjedel-
mesebb s a legolcsóbb laphoz ju thassanak . 

Ezért öröm a Magyar Fa lunak is a 
H ü t t n e r J á n o s megérdemelt k i tünte tése . 

A Magyar Faluhoz 
Valóra vált immár az én régi álmom: 
A jó „Magyar Falu"-t újra viszontlátom: 
Boldogsággal telnek bánatos napjaim. 
Lesz, kinek elmondjam fájó panaszaim. 
Lesz, ki szívem búját örömre váltsa át. 
Világgá kiáltsa a nép minden baját. 
Új életre kel ma elhervadt reményem: 
Süt még tisztán a nap fenn a magas égen! 
Szent igazság őre; köszöntelek újra! 
Zengjen dicsőséget diadalmas húrja! 
Az igazság tüzét szitsd fel minden házba'. 
A szegény és gazdag gyúljon tőle lázba. 

Demeter József. Mezőkövesd. 
Pusztító jégverés. Kedden délután 

Bükk, Bő, Szakony községek fölött óriási 
zivatar, felhőszakadás és jégeső pusztí-
tott. A fergeteg sok épületet megrongált, 
háztetőket lesodort és pa j táka t döntött 
fel. E községekben emberemlékezet óta 
nem volt hasonló jégverés, 50—60 centi-
méter jégréteg borította a földet, a gyü-
mölcsösöket és a vetéseket elpusztította 
és tönkretette a vadállományt. 

Min töpreng ke' Sonkoly koma? 
íi 

— Megint az a fránya IBUSZ fur-
Icálja az oldalamat. No mert ismét nagy 
kavarodás volt miatta a Házban. Ez a 
furcsa nevű madár (jómadár!) csak nem 
tudja békén hagyni már az embert. Bár-
hogyan is szeretném elfelejteni, nem le-
het. Most hallom éppen, hogy míg a 
Magyar Államvasutak ettől az IBUSZ* 
tói hat, év alatt mindössze, 315 ezer pengő 
haszonrészesedést kapott, addig kilenc 
igazgatója ugyanazon idő alatt 1 millió 
618 ezer pengőt vágott zsebre. Ennyit 
szavaztak meg önmaguknak a derék igazr 
gatók s ennyit is vettek fel. Még csale 
nem is jöttek zavarba. Hiszen — gondol-
ták — ilyenformán még többet is meg-
szavazhattak volna s csak hálás lehet ne-
kik a MÁV, hogy neki is juttattak va-
lamicskét. 

— Ügy-e, még ma is lehet Magyaror-
szágon gazdagodni. Dc csak Bársony 
Oszkár úrnak és társainak... 

\ 



MAGYAR FALU 

A világ legkisebb köztársasá-
gának népe kiharcolta a titkos 

választójogot 
A Franciaországot Spanyolországtól 

(elválasztó Pyreneus-hegységben terül el 

Az akcióhitelek tízéves törlesztését 
kötelező kényszeregyezséget 
követel a falu \ 
A nagyharsányi bajbajutott kisgazdák fölhívása 
a Magyar Faluhoz 

A gazdaadósságok rendezésének or-
szágos akciója során se szeri se száma 
az ötleteknek, óha joknak, indítványok-
nak. A Magyar Falu-hoz intézett ilyen 
tárgyú levelek tömkelegéből ragadjuk 
ki a nagyharsányi kisgazdák indítvá-
nyát, melyet ezennel a földmívelésiigyi 
és pénzügyi kormány figyelmébe a ján-
lunk. íme: 

Igen tisztel Szerkesztőség! 
Alulírott kisgazdák, akik magunk is 

válságba sodródtunk, ar ra kér jük Önö-
ket, hogy 

a ba jba ju to t t magyar kisgazdák 
megmentésére indított akciójukat 

lankadat lanul folytassák tovább 
és megmentésünk érdekében ébresszék 
föl a magas kormány figyelmét. 

A mezőgazdaságban, úgy a nagy, 
mint a kis- és a törpebirtoknál is, 
a kötelező kényszcregycsség igen 
sürgős megvalósítására van szükség! 

Az állam által a közelmúlt években be-
vezetett mindenféle akcióhiteleknek cél-
szerű rendezése sem késhet tovább. Más-
különben, anyagilag teljesen tönkre me-
gyünk, még ebben az évben! 

Az összes akcióhitelek: minők 

a fagykár, állathizlalási, állatbe-
szerzési, takarmánybeszerzés!, vető-
magbeszerzési, stb. hitelek célszerű 

rendezése. 

Tízéves törlesztés és olcsó kamatok mel-
lett — ha most jönne is, későn jönne 
már. Mindezen intézkedések igen sürgős 
keresztülvitele, mind nem elégséges a 
mi megmentésünkre, ha ezen fcliil a 
magas kormány számunkra nem bizto-
sítja a tőketartozás arányosítását s a 
kamatok rendezésére legalább novem 
ber hó l-ig terjedő határidőt. 

Máskülönben elpusztulunk, mert ez-
időszerint fizetni egyáltalán nem 

bí runk 

A hiteleket folyósított pénzintézetek ke 
zének felfogására van tehát szükség, 
hogy az reánk most le ne sújthasson, ne 
perelhessen és végrehajtást ne vezet-
hessen. 

Amidőn az igen tisztelt szerkesztősé-
get ismételve tisztelettel ké r jük , hogy a 
magyar kisgazdaosztály anyagi meg 
menmentése ércekében a fenntiek sze 
rint a magas kormánynál a lehető leg-
sürgősebben, a szükséges és halasztha-
tatlan intézkedések megtétele iránt el-
járni kegyeskedjék, mély tisztelettel 
vagyunk 

Nagyharsány, 1933 április 30. nap ján 

Ambrus Sándor 
Kovács Sándor 
Pakuszi Sándor 
Magyar Sándor 
Szántó József 

Hitető Ferenc 
Gyemzs Sándor 
Láz Lajos 
Gölöncsér János 
Csököli Sándor 

• világ legkisebb köztársasága, Andorra, 
Az apró állam lakói régóta áhítoznak az 
általános titkos választójog után, azon-
ban ez a kívánságuk mindez ideig csak 
óhaj maradt. A minap Andorra ifjúsága 
forradalmi bizottságot alakított és annak 
öt tagjá t az andorai államtanácshoz me-
nesztették. A küldöttség tagjai követel-
ték az államtanácstól az alkotmány meg-
változtatását olyképpen, hogy a nép ezen-
túl az általános titkos választójog alap-
ján küldhesse ki törvényhozóit. Az ál-
lamtanács visszautasította a küldöttség 
kérelmét, mire valóságos operettforrada-
lom tört ki. A tömeg hangosan kiabálva 
közelítette meg az államtanács épületét. 
A fejvonulás nem maradt eredményte-
len. Az államtanács tagjai behódoltak a 
tömeg kívánságának és kijelentetteék, 
hogy a legközelebbi választás már az ál-
talános titkos választójog alapján törté-
nik meg. így zajlott le Andorrában, a 
világ legkisebb köztársaságában az első 
vértelen forradalom. 

Most már aztán igazán C3ak egy or-
szág van még, ahol ez a kérdés még 
piindig megoldásra vár. Vájjon melyik 
lehet az? 

líiüdéidi/cdaU 
fozeMteU 

Urbán Rezső, Bokod. Előfizetése 1934 
április l- ig rendezve. 

Csibor István, Békés. Előfizetése 1932 
május 15-ig rendezve. 

Falu Orsz. Szöv. fiókja. Előfizetése 1933 
július l-ig rendezve. 

Györké Lajos, Senyeháza. Előfizetése 
1933 augusztus l- ig rendezve. 

Makói Gazd. Egyesület. Előfizetésük 
1934 január l-ig rendezve. 

Suták József és Konczol Gábor, Kovács-
vágás. Előfizetésük 1933 július l-ig ren-
dezve. 

Gulyás István, Hernádszurdok. Előfize-
tése 1931 március l - ig rendezve. 

Farkas János, Zselicsszentpál. Előfize-
tése 1933 január l-ig rendezve. 

Szegheő Kálmán, Bpest. Lipótmezei 
Elmegyógyintézet. Előfizetése 1935 január 
l - ig rendezVe. 

Kovács Zsigmond, Gelse. (Zala megye.) 
Előfizetése 1934 január l - ig rendezve. 

Lázin János, Csegöld. Előfizetése 1933 
¡május l- ig rendezve. 

Makó és Vidéke, Hagyma- és Zöldség-
termelők Egyesülete. Előfizetése 1933 feb-
ruá r l-ig rendezvé. 

I f j . Báti János, Rózsaszentmárton. 
Előfizetése 1933 november 15-ig rendezve. 

Arvai József, Szikszó. Előfizetése 1933 
július l- ig rendezve. 

ökrös János, Vésztő. Előfizetése 1933 
január l-ig rendezve. 

I f j . Varga József, Dombrád. Előfizetése 
.1934 július l- ig rendezve. 

Olvasókör, Nagybánhegyes. Előfizeté-
eük 1934 január l-ig rendezve. 

I f j . Benkő György, Kövegy. Előfizetése 
1934 április l - ig rendezve. 

Id. Molnár Mihály, Ferencszállás. Elő-
fizetése 1933 október l-ig rendezve. 

Szántó István, Zalakoppány. Előfize-
tése 1933 február l-ig rendezve. 

Sértő József, Tótszentgyörgy. Előfize-
tése 1934 január l- ig rendezve. 

Bauer Gyula, Püspöktamási. Előfizetése 
1933 november 15-ig rendezve. 

Papp József, Nemeske. Előfizetése 1933 
február l-ig rendezve. 

I f j . Fajszy Mihály, Konyár. Előfizetése 
1933 április l- ig rendezve. 

Szijjártó Géza, Alsóörs. Előfizetése 1932 
július l-ig rendezve. 

Papp Ferenc, Űjudvar. Előfiztése 1934 
január l-ig rendezve. 

Jóo Gyula, Hidashollós. Előfizetése 1932 
szeptember l-ig rendezve. 

A batyusok 
Igen tisztelt Szerkesztő IJr! 

/ Budapesttől 200 km. távolságra lakó 
vegyes- és tojáskereskedő vagyok. Ha 
dolgom van a fővárosban, útiköltségem 
oda-vissza 17 pengő. Ha egy láda (1440 
darab) tojást feladok gyorsáruként 
(mint teheráru egy hétre ér oda és tojás-
ról van szó), a fuvardíj 7 pengő. 

A falumban van öt bátyus: egy nyug-
díjas vasutas feleségestől, egy aktív vas-
utas felesége és két „bérletes". Az esz-
tendő 365 napjából 300-on elmennek 
Pestre és egyúttal meg is jönnek. Útjuk 
oda-vissza 3 pengő 50 fillérbe kerül. Egy 
láda tojást tudnak magukkal vinni. Eb-
ből nyilvánvaló, hogy míg én csak mint 
fuvardíjat fizetek 7 pengőt, addig ők 
ugyanezen mennyiségű áruért épp a fe-
lét, 3 pengő 50 fillért adnak ki és utaz-
nak is. 

A versenyt fel kell vennem. Nekem is 
olcsón: kocsival, autóval kell szállítanom. 
Nem tudom másképp azt az árat tarta-
ni, amely a fuvarkülönbözet folytán a 
batyusok javára billen. 

A bátyus, mint rendszeres postaszol-
gálat, elviszi a vidéki tejüzem produk-
cióit, a falubelieknek pesti rokonaikhoz 
szánt levelét és elemózsiáját, hazahozza 
kimosni a Pista szennyesét pár fillérért, 
így a posta többet elveszít, mint ameny-
nyit a vasút látszólag megkeres. 

Mi közöm van nekem mindehhez? 
Az, hogy a batyusok nagy hányada 

semmi néven nevezendő adót nem fizet, 
mégis a feléért szállíthat. 

A bátyus mint őstermelő működik. 
Ugyan kérem, ki az a szerencsétlen em-
ber, aki elhiszi, hogy van olyan gazda, 
akinek félmillió darab tojást tojnak a 
tyúkjai egy évben. 

Ez az őstermelő kiváltságos eladási 
lehetőségeinél fogva 1 fillérrel magasabb 
áron vásárolhatja a tojást, mint ameny-
nyiért én, az adófizető kereskedő eladni 
tudom. 

A bürokrácia it t csakugyan csinál-

hatna egy kis rendet nemcsak a törvé-
nyes kereskedő javára, hanem — úgy hi-
szem, eléggé kiviláglik — az államkassza 
zsebére is. 

Tisztelettel (Aláírás). 
Erre a levélre csak az a válaszunk, 

hogy mi a gazdasági szabadság hívei va-
gyunk s az a meggyőződésünk, hogy a 
földmívesember annak adja el terményét, 
aki többet fizet érte. Ha a batyusok jó 
vevők, az Isten éltesse őket. 
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V A S Á R N A P , m á j u s 7. 8.45: Hí rek . 9—10: 
Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár ró l . — 10: 
R e f o r m á t u s isten itsztelet. — 11: Egyházi ze-
ne és szentbeszód. — 12.15: Hí rek . — 12.30— 
2 órá ig : Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásá r -
ról. — 2.00: Gramofonzene. 3.00: Rádióelő-
adás. — 3.30—4.50: Rádióüzenetek. — 4.50: 
Idő já rá s jelentés, m a j d : Kuruc-es t . — 6.40: 
B r a h m s emlékhangverseny. — 8.30: Hí rek és 
soprteredmények — 8.45: „Majá l i s " . Színi-
előadás. U t á n a : Szalonzene. 

H É T F Ő , m á j u s 8. G.45: Torna , u t á n a : g r a -
mofonzene. — 9.45: Hírek . 10.00: Felolvasás. 
Közben gramofonzene. — 11.15—11.55: Rádió-
üzenetek a Nemzetközi Vásá r ró l . — 12.05: 
Házikvinte t t . — 12.30: Hírek. — 1.00: Idő já -
rásjc lentós , u t á n a : Rádióüzenctek. — 5.00: 
Szalonzeneü — 6.00: Német nyelvokta tás . — 
6.30: Zongorahengverseny. — 7.45: Cigányze-
nekar . — 10.00: Vonósnégyes. — 11.30: Jazz-
zene. éneskzámokkal. 

K E D D , m á j u s 9. 6.45: T o m a , u t á n a gramo-
fonzene, m a j d : h í rek és felolvasás, közben: 
gramofonaene. 11.15—11.55: Rádióüzenetek a 
Nemzetközi Vásá r ró l . — 12.05: Gramofon-
zene. — 12.30: Hí rek . — 1.00: Idő já rás je len-
tés, u t á n a : Rádióüzenetek. — 2.45: Élelmi-
szerárak . — 3.30: Rádióüzenetek. 5.00: Ci-
gányzene. — 6.20: Zongoraest . — 7.30: Ope-
raelőadás . — 10.30: Liszt Fe renc hangverseny . 

S Z E R D A , m á j u s 10: 6.45: Torna , u t á n a : 
gramofonzene. — 9.45: Hírek . — 10: Felol-
vasás , u t á n a : gramofonzene. — 12.05: Uang-
verseny. — 1.15: Rádióüzenetek. — 2.45: Élel-
miszerárak . — 3.30: Rádióüzenetek. — 5.00: 
Gramofonzene. — 6.20: Szalonzene. — 8.00: 
Liszt Fe renc emlókhangverseny. — 9.45: Ci-
gányzene. — 11.00: Művésztrió. 

CSÜTÖRTÖK, m á j u s 11. 6.45: Torna , u t á n a 
gramofonzene. — 10.00: Felolvasás, u t á n a : 
Gramofonzene. — 11.15: Rádióüzenetek. — 
12.05: Szórakoztató zene. — 12.30: Hírek . — 
5.00: Rádióelőadás. — 5.30: Gramofonzene. 
6.30: Emlékest . — 8.00: H á r f a . — 8-30: Szín-
műelőadás. — 10.30: Sporteredmények. 

1933 május 7. 

P É N T E K , m á j u s 12: 6.45: Torna , g ramo-
fonzene. — 9.45: Hírek . 10.00: Gramofonzene. 
12.05: Szimfonikus zene. 1.15: Rádióüzenetek. 
— 2.45: Élelmiszerárak. — 5.00: Hangver -
seny. — 6.00: Cigányzene. — 8.35: Szórakoz-
ta tó zene. — 10.00: H í r e k , 

SZOMBAT, m á j u s 13. 6.45: Torna , g r a m o -
fonzene. — 9.45: Hírek. — 11.15: Rádióüzene-
tek. — 12.05: Cigányzene. — 12.30: Hí rek . 
1.15: Rádióüzenetek. — 2.45: Éle lmiszerárak. 
3.30: Rádióüzenetek. — 5.30: Német dalok. —• 
6.45: Munkás Dalá rda . — 7.20: Hegedű hang-
verseny. — 8.15: „A bor" . Szinműelőadás a 
Stúdióból. — 10Ó45: Hangversen zenekar . 

Nem Eesz saláiakrach 
az idén 

Egyik legfontosabb exportpiacunk Né-
metország. Éppen azért érthető az a 
nagy nyugtalanság, melyet azok a hírek 
keltettek, hogy a német piac teljesen el-
zárkózik a magyar élelmiszerkivitel elől 
és az idén nem exportálhatunk gyümöl-
csöt, zöldségféléket, élő és vágott állatot, 
tojást és egyéb élelmicikket. A Külkeres-
kedelmi Hivatal szerint exportunk szem-
pontjából a helyzet korántsem oly re-
ménytelen, sőt újabban okunk van bízni 
a rövidesen meginduló kereskedelmi tár-
gyalások sikerében is. Németország dele-
gátusai a napokban érkeznek Budapestre, 
de már az előzetes tárgyalások folyamán 
kitűnt, hogy a németek súlyt helyeznek 
a kölcsönös megegyezésre. 

A kormány fontos feladatának ta r t ja 
a szomszéd államokkal való kereskedelmi 
kapcsolatok létesítését is. Ausztriával l | | 
tött kereskedelmi szerződésünket is sike-
rült javunkra kibővíteni és így elkerül-
hető lesz a salátakrach is. Május 1-töl 
ugyanis egyelőre 2000 mázsa salátát vi-
hetünk Bécsbe. A korai gyümölcsfélék 
kiviteléről a közeljövőben kezdődnek a 
tárgyalások az osztrák fővárosban. 

Tisztázódott a helyzet Lengyelország-
gal is. A Varsóba küldött delegátusaink 
sikerrel végezték megbízatásukat: egy 
évre kedvező kereskedelmi szerződést kö-
töttünk a lengyelekkel. Az ú j szerződés 
értelmében a mult évinél nagyobb meny-
nyiségű gyümölcsöt, zöldségféléket, bort, 
halat, búzát szállíthatunk a lengyel 
piacra. 

Többekuck. Okiratot senki se küldjön 
be, mert nem szavatolunk érte. Levélvá-
laszt csak az várjon, aki bélyeget csatol. 

B. A. Kunágota. Teljesen igaza van. 
Hogy a beküldött bekebelezési okiratot 
alá kell-e írnia, az attól fiigg, hogy a 
bankkal hogyan egyezett meg. 

G. P. Makó. Ha a hazafias ünnepély 
mellett táncmulatságot is tar tanak, azt a 
fönnálló rendeletek értelmében kérvé-
nyezni kell. 

Viharos. Semmiesétre se jöjjön úgy fei 
Budapestre, liogy i t t mindjár t el is he-
lyezkedjék. Előre meg tudjuk jósolni, hogy 
ez kudarccal fog végződni s csak a pénzét 
költi eredmény nélkül. Nagyon okosan 
teszi tehát, ha otthon vá r j a be az idők 
változását, mert változni fog az minden-
esetre. Itt semmi kilátás még a legalacso-
nyabb munkára se. 

B. János, Soroksár. Minket mindennap 
bent talál, csak legyen szerencsénk, min-
dig szívesen állunk a rendelkezésére. 
Szerdán, csütörtökön azonban kevés a 
szabad időnk, más napokon azonban igen. 
Legjobb 12-től 2-ig. Tehát várjuk, legyen 
meggyőződve, hogy igen fogunk örülni, 
ha személyesen is kezet szoríthatunk. Üd-
vözlet. 

V. Lajos. Köszönjük. Ahhoz, hogy je-
len számban közöljük, túl későn kaptuk 
meg. Mindenesetre azonban sorát ejtjük, 
mert közérdekű. Meleg, elismerő sorait 
szintén köszönjük, de mi csak a kötelessé-
günket teljesítettük. Az illető képviselő-
nek szólunk, mihelyt találkozunk vele. 
Üdvözlet. 

Felelős kiadó: Takács Károly 
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